责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

抖音诉伙拍案中的法律问题

□北京中闻 律师事务所 赵 虎

一条抖音 APP 上的短视 频、被用户上传到了百度公司 拥有的"伙拍"平台,因为短 视频的原作者与抖音签订了独 家协议, 所以抖音 APP 所有者 北京微播视界科技有限公司就 将百度公司和上传视频的用户 告上了法庭,要求公开道歉, 并给予经济赔偿。

法院审理后认为, 涉案的 抖音 15 秒短视频虽然篇幅短 小, 但具备很强的独创性和正 能量,应当属于"类电作品" 受到著作权法保护

但因为二被告在接到原告 的电子邮件通知后, 及时删除 了视频,被告作为网络服务的 提供者,符合了信息网络传播 权保护条例规定的"避风港" 原则, 最终法院认为, 二被告 不应承担责任, 并且驳回了原 告的诉讼请求。

在笔者看来, 这起案件涉 及多个关键问题。

首先, 法律上通常是怎么 判定一个作品是"作品"的?

在判断是否构成作品的时 候,一般要先判断其是否具有 独创性,"独"是指自己独立 完成,源于本人,"创"是指 有一定的创造性、有一定的审

对作品是否具独创性的判 断是个案进行的, 通常当事人 将涉案作品提交到法院、法院 会在第一时间判断是否有独创 性,然后再去看原告对该"作 品"享有哪些权利。

一般情况下, 谁创作了这 个作品,谁就是著作权人,享 有法律规定的相应权利。但也 有例外的情形, 比如著作权人 与原告之间答署了版权转让等 协议, 那原告的权利范围就要 看协议中的有效约定了

其次, 在该案中法院适用 "避风港原则"是什么?

"避风港原则"出现至今 快20年了。它是指网络服务提 供者只是提供了一个空间供大 家使用. 用户在这个空间里上 传了侵权的内容,或者网站链 接了侵权的内容,权利人可以 提出主张,收到主张的网络服 务提供者有义务去删除这个作 品,如果删除了,就不承担责 任。但如果不删除,就有可能 要承担责任

抖音里的有些

短视频, 是不存在

独创性的,比如一

些短视频.只是简

单说了几句话或者

做了几个表情,达

不到独创性的要

求。像这样的小视

频,是谈不上构成

作品的。

法院在判断的时候, 也会 考虑作为被告的网络服务提供 者是直接提供作品还是提供链 接,如果提供的是作品,那就 可能构成侵权。如果提供的是 链接, 那平台方就有断开链接 的义务,如果及时断开了链接,

网络服务提供者也不需要承担责 任,如果没有及时断开,就要对 给权利人造成损害的扩大承担一 定责任。

我国《侵权责任法》第36条 规定了"通知加删除"的义务 《信息网络传播权保护条例》也有 相关的规定。

在实践中,除了百度等搜索 引擎,还有很多视频网站也存在 类似问题。

通常法律会假定视频网站不 知情, 因为网站只是提供了一个 空间, 让大家去上传。这时权利 人就可以向视频网站发一个通知, 一般网站就会将侵权的视频删除, 删除了就不用承担责任了。在本 案中,法院也是依据这个"避风 港"原则、没有让本案的被告承 担责任

那么,既然有这样的规定, 原告还是将这些平台列为了被告。 原告的做法合理吗?

对此笔者认为,原告当然有 起诉这些平台的权利。原告将这 些平台方列为被告和这些平台方 需要承担责任并不画等号。

在案件处理过程中, 平台方 是否为适格的被告, 原告提出要 求被告承担责任的诉讼请求是否 能得到支持、这是由法院来审理 和判断的问题。

原告在起诉的时候, 肯定有 原告的一些理由去支持他将这些 公司列为被告, 仅根据初步证据, 很难判断被告要不要承担责任。

而本案经过一审法院的审理。 可以看出原告的理由没有被法院

最后值得留意的问题是, 抖 音里的小视频都算作品吗?

判定某个短视频是不是作品 的时候,要个案判断其是否有独 创性。抖音里的有些短视频,是 不具有独创性的, 比如一些短视 频,只是简单说了几句话或者做 了几个表情, 达不到独创性的要 求。像这样的小视频,是谈不上 构成作品的。

除了从内容上去判断一个小 视频够不够得上法律意义上的作 品外,从视频的组成要素、时长 去分析也是一个角度。

本案中,"抖音短视频"平 台上发布的"5.12,我想对你说" 短视频,由涉案短视频创作者 "黑脸V"独立创作完成,其内容 具有独创性, 该视频应作为作品 受到我国著作权法的保护。

截止目前, 北京互联网法院 虽对本案已做出一审判决,但该 判决尚未生效。如果任何一方在 上诉期内提起上诉, 本案就将进 入二审。如果各方均没有上诉, 那么该判决将于上诉期满后生效。



资料图片

"离婚冷静期"弊大于利

□上海诵乾 律师事务所 陈慧颖 武慧琳

在《民法总则》制定实施 之后. 目前民法典的制定工作 正在按部就班地进行

我们注意到, 2018年9 月公布的民法典征求意见稿 中, 规定了离婚冷静期制度, 其目的在于减少草率离婚现 泉。

该征求意见稿规定: 夫妻 任何一方不愿离婚的, 可自婚 姻登记机关收到离婚登记申请 一个月内撤回申请。

对此我们认为,设立离婚 冷静期没有必要且是弊大于利 的, 理由如下:

首先,没有必要为防止夫 妻双方草率离婚设立离婚冷静

在我国、结婚是自由的, 如果夫妻俩是草率离婚或是一 时冲动引起的离婚, 只要夫妻 双方感情还在, 完全可以通过 复婚的方式来解决。

我国对离婚后的复婚并没 有限制, 不需要再另行设立离 婚冷静期制度。

其次,设立离婚冷静期会 使得协议离婚更加困难, 这就 可能导致更多的离婚案件涌向 法院。

离婚一般是夫妻感情破裂 的结果、冲动型离婚毕竟是极 少数。即使夫妻感情确已破 裂, 离婚的协商也是一个很艰 难的过程,涉及财产分割、子 女抚养等一系列的争议。好不 容易双方达成一致, 带着离婚 协议到婚姻登记机关办手续, 结果多个离婚冷静期, 等于又 给了一方反悔的机会。

而反悔的原因很有可能是

对财产分割。子女抚养的反 悔,并不是感情的复合

为了避免协议离婚的不确 定性, 可能促使更多的当事人 选择诉讼离婚, 尤其是使得一 些本可通过协商离婚的当事人 进入诉讼程序。

再次, 在婚姻关系中应当 尊重当事人的意思自治。

法院的离婚诉讼本身就已 经规定了调解作为前置程序, 如果一方当事人不同意离婚, 完全可以通过诉讼来解决

而如果双方达成了协议, 选择了婚姻登记机关办理协议 离婚,就应当尊重当事人的意 思自治,无论该行为是"冷 静"还是"不冷静",成年人 都应当对自己的行为后果负 责。

最后,设立离婚冷静期, 甚至可能导致结婚率下降。因 为设立离婚冷静期增加了离婚 的困难,在此情况下,那些本 已"恐婚"的人可能更不愿意 **丝婚**了

此外值得注意的是、设立 离婚冷静期制度也不利于对妇 女的保护

在一些涉及家庭暴力的离 婚案件中, 最终达成离婚协议 往往需要经过各方付出巨大的 努力,但如果设立离婚冷静期 制度,只要男方一反悔,一切 只能从头开始, 女方无法尽快 结束婚姻, 也就难以彻底摆脱 被家暴的危险。

基于上述原因, 我们认为 在民法典中没有必要设立离婚 冷静期制度,这一制度是弊大 于利的。

商品促销.售后服务不能打折

□广东宝彗 律师事务所 蔺存宝

越是低折扣的

商品,消费者越要

关注其产品的质量

和性能,如果仅仅

贪图价格优惠,而

忽视了商品基本的

性能或者存在影响 该商品正常使用的

质量问题, 甚者该

商品可能损害消费

者的人身权利,那

就得不偿失了。

在一些涉及家

庭暴力的离婚案件

中, 最终达成离婚

协议往往需要经过

各方付出巨大的努

力, 但如果设立离

婚冷静期制度,只

要男方一反悔,一

切只能从头开始,

女方无法尽快结束

婚姻,也就难以彻

底摆脱被家暴的危

险。

临近春节, 不少商家都开 始打着年底清货, 打折促销等 方式销售商品

而当所购商品有问题想维 权时, 却被商家告知打折商品 不退不换"。甚者有些打折促 销的商家, 没过几天就不见了 踪影。看来,节日里的打折促 销, 猫腻不少

首先,即使消费者选择购 "打折"仅是经营 买该商品, 者和消费者关于该商品价格的 约定,除有特别约定外,并不 当然免除经营者对消费者应履 行的其他义务。

根据规定, 经营者提供的 商品或者服务不符合质量要求 的,消费者可以依照国家规 定、当事人约定退货,或者要 求经营者履行更换、修理等义

符合"七天无理由退货" 情形的,同样应适用七天无理 由退货

经营者通过告示等方式作 出的"不退不换"的免责声 明,实际上是排除了消费者的 权利,免除了经营者的责任, 对消费者是不公平、不合理 的,应当是无效的。

其次, 打折之后, 商家撤 了场,消费者维权该找谁呢?

所谓商家撤场, 在法律上 要区分不同情形, 分别处理。 如果该商家在撤场之后,

继续经营其他商品的,消费者

仍然可以要求该商家承担相应 的法律责任

如果该商家分立、合并 的,消费者可以向原企业分 立、合并变更后承受其权利义 务的企业要求赔偿。

如果该商家使用他人营业 执照经营的, 消费者可以向该 "商家"要求赔偿,也可以向 营业执照的持有人要求赔偿。

如果该商家是在展销会上 经营的,或者是租赁他人柜台 经营的, 在展销会结束或者柜 台租赁期满后,消费者也可以 向展销会的举办者、柜台的出 租者要求赔偿。

最后需要指出的是、正所 谓一分钱一分货。低折扣商品 之所以在价格上充满诱惑,往 往隐含着该商品在质量、数 量、性能、售后义务等方面的 隐患

或者说, 这类商品的经营 者可能会对消费者的某些权利 造成损害

这就需要提醒消费者, 在 被商品价格诱惑的同时,要明 白消费、理性消费。

越是低折扣的商品,消费 者越要关注其产品的质量和性 能,如果仅仅贪图价格优惠, 而忽视了商品基本的性能或者 存在影响该商品正常使用的质 量问题, 甚者该商品可能损害 消费者的人身权利, 那就得不 偿失了